

从绿水青山中捧出 金山银山

□ 记者 朱剑 俞文斌

丽水,浙江陆域面积最大的地级市,江浙之巅,六江之源,森林覆盖率超过80%,生态环境状况指数全省十六连冠、水环境质量及空气质量排名全国前列

秀山丽水,流金溢彩。丽水人民或借助与生俱来的生态优势和丰富的生态资源,因地制宜用勤劳的双手和智慧,在大山中创新创业,不断从丽水的绿水青山中,捧出金山银山;或居低不卑,胸怀大志,自信自强,借助互联网弥补偏远山区的区位优势,扬起电商之风,努力打造一个接一个的亿元淘宝村。

春如道道金链,夏滚层层绿波,秋叠座座金山,美丽丰饶的绿谷,让丽水的小山村走上了农商旅融合的绿色发展之路,让农民的收入越来越高。

龙泉黄砭村： 去年成为亿元淘宝村

黄砭村坐落在龙泉东大门安仁镇,村里有电商35家,从业人员286人,主要销售竹木制品、农特产品、服装等。2012年,该村个别依附网络平台发展电子商务的创业个体户收获了第一桶金。后来这股电商之风,吹醒了在外谋生、求学的年轻人,运营、仓管、物流为一体的成型电商团队应运而生。回村做电商,成了黄砭村人创业就业新选择!2015年底,黄砭村电商线上销售总额突破4000万元,并成功入选“淘宝村”。但这不是一个结束,而是开始。市商务局提供的调查表显示:2019年,黄砭村已是亿元淘宝村。现在的它,是安仁镇电商发展的头辆马车,带动着全镇电子商务发展,竹木制品、木制玩具、布制品等远销世界各地。

景宁包凤村： 天空之城 度假村、百鸟朝凤度假村都在建设中

包凤村隶属景宁鹤溪街道,拥有茶叶2632亩。此前,村子里的茶园因村民外出务工几近荒废,后来安吉茶商通过土地流转承包了下来。曾经荒了的茶园,再次热闹了起来,包凤村的农民也因此回来了,开垦、采茶、修剪、维护,熟练工最多一个月能挣上万元。除了茶叶,包凤村原本废弃的矿区被改造为集观光度假、休闲娱乐、商业会务、文化体验为一体的“天空之城”度假村,总投资达5.1亿元,计划于2021年建成。在“天空之城”不远处,还有规划在建的百鸟朝凤度假村,总投资更是达到12.5亿元。相信这些项目一一落地开花之后,包凤村将展露新颜,走上小康乃至富裕的道路。

青田小舟山： 农旅融合让农民的收入越来越高

初闻青田小舟山时,很多人以为那是个吃海鲜的渔村,可是青田的小舟山在丽水山区,离大海很远,那去小舟山吃啥呢?还是吃鱼!只不过是田鱼。小舟山乡地处青田东南,海拔400余米。这里有4000余亩鳞次栉比的梯田,是浙南保存最好的梯田之一,同样闻名遐迩的还有这里农民的耕作方式——稻田养鱼。

大海养鱼大舟山,稻田养鱼小舟山。村民说,田鱼是他们的宝贝,价格能卖60元一斤,做成田鱼干每斤更是能卖到260多元。2017年,青田县与农户签约建设绿色稻田养鱼示范基地,生产稻鱼米,其种植规模稳步增加。最让村民高兴的是,在小舟山种稻鱼米,种的还是一道美丽风景,现在路通了,来小舟山旅游的人也越来越多了,农旅融合让农民的收入越来越高。好空气好环境造就好生态,今年7月,小舟山乡还与杭州某公司就“诗画小舟山”项目区域范围内调节服务类生态产品达成300万交易标的,成为丽水市首个专属生态产品市场化交易协议签约案例。



青田小舟山 特约摄影记者 张永益



景宁包凤村



遂昌金竹镇



龙泉黄砭村

云和紧水滩镇： 土拍地块生态增值9.75万元

今年7月,云和县紧水滩镇仙牛岛一宗面积为493.62平方米的商业用地,在浙江省土地使用权网上交易系统经过31轮竞价,最终以128万元的价格成交,其中9.75万元为生态增值部分。

该地块位于紧水滩镇牛头山村,仙宫景区内,生态环境优美,根据规划将用于建设住宿、餐饮等设施,提升仙宫景区接待服务能力。

和以往的土地出让不一样的是,通过生态产品增值核算并同步结合溢价率计算,该地块获得了9.75万元生态环境增值,真真正正将生态环境卖出了真金白银。

缙云大洋镇： 好生态卖出279.28万元

保护好生态环境,还真的能卖出大钱呀!得知镇里800亩山地的水土空气,卖出了279.28万元,缙云县大洋镇83岁的王玉秋老人惊喜不已。

今年5月,由国家电投集团投资1.7亿元建设的缙云县大洋镇大平山光伏发电“农光互补”项目正式签约落地。双方签订的协议中,首次出现了“企业购买生态产品”条款,企业通过向当地生态强村集体经济有限公司支付279.28万元,购买项目所在区域的调节服务类GEP,用于奖农民、优环境、美生态,成为丽水首例基于GEP核算的市场化交易生态产品。

据了解,根据中科院生态环境研究中心GEP核算方法,大洋镇GEP达33亿元。国家电投集团委托丽水(两山)学院及相关科研团队对购买的生态调节服务类产品以及生态溢价进行估价,占地800亩的大平山光伏发电项目,以其所在区域GEP的5%和生态溢价价值的12%计算,核算出共279.28万元的购买总价。

国家电投集团大洋项目相关负责人表示,受益于大洋镇优良的生态环境,优异的空气质量,酸雨少,光伏发电板的电池衰减率比雾霾重、酸雨多的地区更低,电池使用寿命将延长近5年,光照辐射强度大,光伏电池发电效率高,预计项目年发电量增长超10%,将产出更多的生态溢价。

遂昌金竹镇： 各地越野爱好者来挑战浙西川藏线

给油门,打方向!别急,快成功啦!每到节假日,遂昌县金竹镇官坊村里分外热闹,全国各地的越野爱好者千里迢迢赶来挑战浙西川藏线——华东天路。

华东天路是云峰街道龙祥行政村墩头自然村通往门阵村的通村公路,自2015年11月建成通车后,成为华东地区不可多见的高海拔、多急弯、五线错层、多云雾的盘山公路。2017年,开发成遂昌境内的自驾越野线路后,原生态的自驾越野加上得天独厚的优美风景,吸引了全国各地的自驾游爱好者。

大量客流的到来推动了线路沿线的周村源村、田铺村、大西坞村、福罗淤村、门阵村等乡村的发展,当地村民们在家门口就能卖土特产、开农家乐。



晚报公众微信号：

czwb2151666

走向我们的小康生活

